

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ

CURRENT STATE AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF RURAL COOPERATION

E. Kuznetsova

Annotation

In article advantages of rural cooperation are considered. Need of development of the rural production and overworking cooperatives as the associated managing forms is proved. Ways of improvement of a financial condition of agricultural production through agricultural consumer credit cooperatives are offered. The main problems which are slowing down development of rural cooperation reveal. The expediency of involvement of cooperatives in work with the wholesale distribution centers (WDC) and development of the export-oriented cooperatives (EOC) is emphasized.

Keywords: rural cooperation, the production and overworking cooperatives, consumer credit cooperatives, the Doctrine of food security, the state grants, basic farmers, cadastral cost of the earth.

Кузнецова Эльвира Георгиевна
К.э.н., доцент, ФГБОУ ВО
"Чувашский государственный
университет им. И.Н.Ульянова",
г. Чебоксары

Аннотация

В статье рассматриваются преимущества сельской кооперации. Обосновывается необходимость развития сельских производственных и перерабатывающих кооперативов как ассоциированных форм хозяйствования. Предлагаются пути улучшения финансового состояния сельскохозяйственного производства через сельскохозяйственные потребительские кредитные кооперативы. Раскрываются основные проблемы, тормозящие развитие сельской кооперации. Подчеркивается целесообразность вовлечения кооперативов в работу с оптово-распределительными центрами (ОРЦ) и развития экспортно-ориентированных кооперативов (ЭОК).

Ключевые слова:

Сельская кооперация, производственные и перерабатывающие кооперативы, потребительские кредитные кооперативы, Доктрина продовольственной безопасности, государственные гранты, опорные фермеры, кадастровая стоимость земли.

Развитие сельскохозяйственной кооперации является стратегическим направлением аграрной политики российской экономики. Сельскохозяйственные производственные и перерабатывающие кооперативы становятся надежными партнерами для развития всех форм сельскохозяйственного производства. Они дают хороший результат в решении не только внутренних задач по обеспечению продуктов питания, но и в экспорте сельскохозяйственной продукции в зарубежные страны. Следовательно, они призваны решать задачи по реализации установок Доктрины продовольственной безопасности страны по производству основных продуктов питания отечественного производства.

Благодаря сельскохозяйственной кооперации Россия обеспечивает себя зерном, сахаром, картофелем, свининой, мясом птицы – по пяти показателям Доктрины продовольственной безопасности из восьми. Близки к решению по другим направлениям, таким как рыба, как мясо крупного рогатого скота и молоко, что являются важнейшими направлениями АПК.

Сельскохозяйственные производственные кооперативы существенно расширяют и постоянно увеличивают

ассортимент продовольственных товаров российского производства. На них есть спрос не только внутри страны, но и заграницей.

Главной функцией сельскохозяйственной производственной кооперации является объединение сельских товаропроизводителей (крестьян, фермеров, пенсионеров, работников предприятий любой формы деятельности), проживающих в сельской местности и имеющих землю в рамках ЛПХ, для увеличения производства сельскохозяйственной продукции[1, с.70]. В современных условиях их доля в валовой продукции сельского хозяйства составляет более 80%. Они являются важнейшими поставщиками сельскохозяйственной продукции. При этом фермерские хозяйства доказали свою жизнеспособность и позиционируют себя как социально-экономическую силу и опору страны в решении задач продовольственной безопасности.

По данным сельскохозяйственной переписи 2016 г. в России насчитывается около 36 тыс. сельскохозяйственных организаций, 175 тыс. крестьянских фермерских хозяйств (КФХ) и 18,2 млн личных подсобных хозяйств (ЛПХ)[3]. В современных условиях они являются

основными товаропроизводителями АПК и выступают как потенциальными составляющими развития сельской кооперации.

Важной формой кооперативного движения на селе является сельскохозяйственная потребительская кооперация. Она призвана осуществлять закупку, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции. Сельскохозяйственная потребительская кооперация насчитывает сегодня около 40 тыс. магазинов и несколько тысяч арендованных торговых помещений и мелких торговых точек. В связи с этим настоятельно возникла необходимость объединения их в единую сеть, чтобы гарантированно закупить у сельхозпроизводителей продукцию и выстроить с ними партнерские отношения.

Однако в развитии сельской кооперации накопилось немало проблем. Среди них недостаточность грантовой поддержки, финансовых и кредитных ресурсов, несовершенство земельных отношений и законодательной базы.

В современных условиях средний размер гранта на сельскохозяйственный кооператив составляет 8 млн руб. При этом доля собственных средств товаропроизводителей составляет около 40%, или 3–4 млн руб. Согласно требованиям, сельскохозяйственный кооператив может объединить не менее 10 хозяйств. Следовательно, в расчете на одно хозяйство доля собственных средств составляет 300 тыс. руб., что является для большинства фермеров непосильным вкладом. Поэтому сдерживающим фактором торможения объединения фермеров в кооперативы являются проблемы финансового порядка. Так, в 2016 г. среднее фермерское хозяйство получило доход около 3 млн руб. Из этой суммы на кооператив фермер мог выделить в лучшем случае несколько сотен тысяч. Это подтверждается и реальной практикой получения гранта на развитие кооперативов. При этом следует отметить, что государственная поддержка в виде гранта должна распространяться на все виды сельской кооперации. Потому что они взаимодополняют друг друга, то есть помогают друг другу развиваться. К примеру, в нашей стране неплохо развивается молочная и мясная кооперация. Однако без надежной кормовой базы они не могут развиваться успешно. Как следует из практики, кооперативы, производящие корма, не получают господдержки. Также в современных условиях на господдержку не рассчитывают те кооперативы, которые заняты подработкой, переработкой, хранением, фасовкой и реализацией зерновых и зернобобовых культур, кормовых и технических культур, кооперативы по совместному использованию техники. Поэтому сама жизнь требует изменения правил оказания господдержки кооперативам: во-первых, следует изменить соотношение выделения средств гранта. Дело в том, что в современных условиях до 60% в грантах составляют средства федерального и

регионального бюджетов, а остальные 40% – собственные средства фермеров и крестьян. Однако ситуация требует изменения указанного соотношения и перейти к формуле 80% и 20%. Во-вторых, возникает необходимость продлевать сроки освоения гранта не в течение одного года, а до двух лет. Этого требует специфика производства, предусматривающая значительное время для строительства и запуска. В-третьих, производственный процесс объективно требует, чтобы значительную долю гранта направлять на строительство, реконструкцию или модернизацию производственных объектов, или на подключение кооперативных объектов к инженерной инфраструктуре и т.д.

По итогам 2015–2016 гг. гранты на строительство, реконструкцию производственных помещений, приобретение техники и оборудования, на уплату части взноса по договорам лизинга получили 238 кооперативов. В регионы были направлены 1,3 млрд руб.[2,с.42]. Н е – смотря на то, что объемы грантовой поддержки увеличиваются, и растет количество регионов, получающих гранты на развитие кооперативов, данный процесс носит очаговый характер.

В связи с модернизацией сельскохозяйственного производства и недостаточностью финансовых средств в 2017–2020 гг. планируется увеличить ежегодную господдержку сельхозкооперативам в размере до 1,5 млрд руб. Также в программе развития сельского хозяйства намечены задания по созданию в регионах в 2016–2017 гг. не менее 1500 сельхозкооперативов с учётом региональной специфики[2,с.43]. Эти меры, безусловно, являются позитивными, но они не в полной мере учитывают интересы участников сельской кооперации. Поэтому целесообразно разработать дополнительные меры господдержки, направленные на стимулирование развития кооперации в виде субсидий из расчета на 1 тн. мяса и молока, закупаемого у членов кооперативов – КФХ и ЛПХ для переработки. При этом вполне возможно, что на начальном этапе сельскохозяйственной кооперации возникает выделение из состава КФХ, участвующих в кооперации, более сильных – так называемых "опорных фермеров". Они могут решать текущие задачи личных хозяйств, могут дать работу крестьянам, расширить производство, предоставлять помощь в технике, в транспортных средствах, сеном, зерном и т.д. "Опорные фермеры" будут гарантировать крестьянам нормальный уровень жизни на селе.

Следовательно, ключевой задачей сельскохозяйственной кооперации на этапе становления и дальнейшего развития является – показать преимущество кооперативной формы организации сельскохозяйственного производства, заложить основные принципы ее функционирования и осуществлять переход в новое качество.

Одной из важнейших проблем в развитии сельскохозяйственной кооперации является земельный вопрос. Сегодня доступность земель на практике осталась только для простых граждан, а для КФХ и сельскохозяйственных кооперативов порядок ее получения остается общим – через конкурс. На практике часто встречается такой факт, что претенденты, которые проходя конкурс, не хотят заниматься сельскохозяйственным производством, а требуют плату за выход из конкурса. Проблема осложняется и тем, что изменение кадастровой стоимости земель в современных условиях по объективным причинам способствует к удорожанию земельного налога и арендной платы. В целях стабилизации производства в сельскохозяйственных кооперативах, основанных на арендованных землях сельскохозяйственного назначения, желательно зафиксировать размер арендной платы на момент заключения договора на весь период аренды. Если же аренда земельного участка осуществляется из фонда перераспределения кооперативами или фермерами, следовало бы установить арендную плату в соответствии с размером земельного налога или применить минимальный коэффициент расчета арендной платы.

В эффективной работе сельской кооперации особую роль играют сельскохозяйственные перерабатывающие кооперативы, а именно сельскохозяйственные потребительские кредитные кооперативы. От их деятельности зависит дальнейшее развитие производственных и перерабатывающих кооперативов. Если в 2011 г. на раз-

витие разных форм сельскохозяйственного производства было выделено субсидированных кредитов 63,4 млрд руб., то в 2015 г. – 4,7 млрд. руб., что сократилось в 13 раз. А доля указанных форм хозяйствования за этот период сократилась в 22,5 раза и продолжает ухудшаться[2,с.45].

Немаловажную роль сельскохозяйственная потребительская кредитная кооперация играет в стабилизации финансовой ситуации на селе. Она обеспечивает предприятия АПК финансовыми ресурсами. На нее будут рассчитывать крестьяне, фермеры и другие категории сельского населения, а также созданные ими сельскохозяйственные кооперативы.

Перспективными направлениями развития сельскохозяйственной кооперации является объединение производственных кооперативов с перерабатывающими предприятиями, выстраивание агрологистической цепочки и вовлечение кооперативов в работу с оптово-распределительными центрами (ОРЦ), создание и развитие экспортно-ориентированных кооперативов (ЭОК).

В этих целях следует пересмотреть в законе "О федеральном бюджете на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов" выделение отдельной строкой мероприятия по поддержке всех форм хозяйствования на селе, в том числе кооперативов, в соответствии с Госпрограммой развития сельского хозяйства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кузнецова Э.Г., Яковлев Г.Е. Преимущества кооперации // Казанская наука.– 2015. – №2. С.69–71.
2. Лаушкина Ю.И. Проблемы развития сельскохозяйственных кооперативов на современном этапе // Полиматис.–2017.– №3. С.41–47.
3. Федеральная служба государственной статистики. – Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

© Э.Г. Кузнецова, [elvira.kuz.70@mail.ru], Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

